



# இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது

இல. 9,513 — 1946 ம (நடு) மாசியர் 1 ந திகதி, வெளிகிழிழை.

## PART IV.—நானகாம் பாகம்.

### அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

கிறிஸ்துவெல அணிகற கடடுவதற்காக எனனும் பகிரங்கதேவைகடு வேண்டியதான பின்னர்ச சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபதது இல : A 1,821. குறிச்சி—உட்காம். விபரம்.

விசாலம்.

துண்டு. காணியின பெயர்.

1	வல்லாலியடேகுமபுற நெலவயல	தெனநாந தோட்டத்தில் 50 வருஷஞ்சென்ற ஒரு பலாவும், 30 வருஷஞ்சென்ற ஒரு தெலமரமும், 20 வருஷஞ்சென்ற 3 தெனனைகரும், 10 வருஷஞ்சென்ற 2 கழுகும் உள்ளன	உரிததாவிமின பெயர். எ. ரூப இலாதாறிபேடிக்கே பொடி.உக்குவா, மேற்படி லொக்கு உக்குவா, மேற்படி அபிண்டி, மேற்படி லொடியா, மேற்படி ஜோலு, மற்றுகல் ஆராச்சிக்கே டொன்யகோணில், கிறிஸ்துவெல வறுசமானபேடிக்கே சொனடிவெல வெதா, உட்கம், கிறிஸ்துவெல	0 0 5.3
2	டெலகஹுவதத	தெனநாந தோட்டத்தில் 30 வருஷஞ்சென்ற 11 தெனனைகரும், 5 வருசு சென்ற ஒரு தெனையும், 10 வருஷஞ்சென்ற 2 பலாவும், 2-10 வருஷஞ்சென்ற 2 நம்புறான. மரங்கரும், 11-20 வருஷஞ்சென்ற 15 கழுகும், 5 வருஷஞ்சென்ற ஒரு எலும்பிச்சையும், 8 வருஷஞ்சென்ற 4 லுனாமிதெல்லாமரங்கரும், 4 வருஷஞ்சென்ற ஒரு லுனாமிதெல்ல மரமும், 5 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கொடப்போராமரமும், ஒரு கிணறும்	இலனதாறிபேடிக்கே பொடி. உக்குவா, கிறிஸ்துவெல	0 0 16.8
3	எலகொடவதத	தெனநாந தோட்டத்தில் 30 வருஷஞ்சென்ற 2 தெனனைகரும், ஒரு வருஷஞ்சென்ற ஒரு மாவும், 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு பலாவும், ஒரு வருஷஞ்சென்ற ஒரு கால்	யோடாப பேடிக்கே சந்தமலை, கிறிஸ்துவெல	0 0 3.4
4	ஷெ	தெனநாந தோட்டத்தில் 6-35 வருஷஞ்சென்ற 14 தெனனைகரும், 2-35 வருஷஞ்சென்ற 15 கழுகும், 3-15 வருஷஞ்சென்ற 2 முந்திரிகைமரங்கரும், 25 வருஷஞ்சென்ற ஒரு வால்டெல மரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு எலும்பிச்சையும், 3-10 வருஷஞ்சென்ற 3 நடுசெடிகளும், 2 மூங்கில பததையும், ஒரு கொஹிலக கொறுறவாவும், ஒரு மண கிணறும் உள்ளன	ராசக்கருணு அபபுறாமிலாகே டொன பீரிஷ, கபலொருக்கே டானியேல் அபபுறாமி, உட்கம், கிறிஸ்துவெல	0 0 17.9
6	கொறகஹுவதத	தெனநாந தோட்டத்தில் 5-25 வருஷஞ்சென்ற 6 தெனனைகரும், 3-25 வருஷஞ்சென்ற 7 கழுகும், 15 வருஷஞ்சென்ற ஒரு நடுசெடிமரமும், 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு பலாவும், 5 வருஷஞ்சென்ற 2 கொறகஹுமரங்கரும், 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு சப்பு மரமும், 3 வருஷஞ்சென்ற ஒரு வெறலுமரமும், ஒரு மூங்கிலபததையும்	வறுசமானபேடிக்கே சாணியா, மேற்படி மனஞ்ச்சி, மேற்படி தலேனியா, மேற்படி டேமியா, உட்கம், கிறிஸ்துவெல	0 0 4.9
7	ஷெ	தெனநாந தோட்டத்தில் 25 வருஷஞ்சென்ற ஒரு தெனையும், 3-25 வருஷஞ்சென்ற 11 கழுகும், 25 வருஷஞ்சென்ற ஒரு மாவும், 15 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கிறிறுலமரமும், 15 வருஷஞ்சென்ற ஒரு லுனாமிதெல்லமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு ஜம்போலமரமும் உள்ளன	வறுசமானபேடிக்கே மெனிக்கா, உட்கம், கிறிஸ்துவெல	0 0 4.5
8	மீகஹுவதத	தோட்டத்தில் 15-40 வருஷஞ்சென்ற 3 தெனனைகரும், 3-20 வருஷஞ்சென்ற 34 கழுகும், 10-20 வருஷஞ்சென்ற 12 காலமரங்கரும், 25 வருஷஞ்சென்ற ஒரு டாவதத மரமும், 10-20 வருஷஞ்சென்ற 3 மராவும், 15 வருஷஞ்சென்ற ஒரு லுனாமிதெல்லமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு சப்புமரமும், 20 வருஷஞ்சென்ற ஒரு இமபுலமரமும், 15 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கொடப்பொறமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கடுகுடாமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற 4 வல்டெலமரங்கரும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு குறுண்டமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கொனஞ் மரமும், 3 மூங்கில பததகளும், 4 வாழைச்செடிகளும், ஒரு மண கிணறும் உள்ளன	வறுசமானபேடிக்கே மலலுவா, உட்கம், கிறிஸ்துவெல	0 0 25.6
10	மீகஹுவதத	தோட்டத்தில் 40 வருஷஞ்சென்ற ஒரு தெனையும், 10 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கால்மரமும் உள்ளன	வறுசமானபேடிக்கே மெனிக்கா, உட்கம், கிறிஸ்துவெல	0 0 5.1
11	அறற்ககனனெலியடட	நெலவயல (பயிர செய்யப்படாத)	இலனதாறிபேடிக்கே சலாண்ட, மேற்படி பொடியா, வருஷமான பேடிக்கே மெனிக்கா, உட்கம், கிறிஸ்துவெல	0 0 21.7
12	கஹறற்கஹுவதத	தோட்டத்தில் 2-10 வருஷஞ்சென்ற 8 தெனனைகளும், 1-20 வருஷஞ்சென்ற 14 கழுகும், 2-10 வருஷஞ்சென்ற 14 கழுகும், 5-10 வருஷஞ்சென்ற 3 கித்தலமரங்கரும், 30 வருஷஞ்சென்ற 3 வல்டெலமரங்கரும், 20 வருஷஞ்சென்ற 3 காலமரங்கரும், 30 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கறறடாமமரமும், 20 வருஷஞ்சென்ற 3 கொறகஹுமரங்கரும், 5 வருஷஞ்சென்ற ஒரு டாவததமரமும், 30 வருஷஞ்சென்ற ஒரு பலாமரமும், 5 வருஷஞ்சென்ற ஒரு முந்திரிகைமரமும், 10 வருஷஞ்சென்ற 2 நாரம்மரங்கரும், 15 வருஷஞ்சென்ற ஒரு கெறற்ககெல்லாமரமும், 2 வாழைச்செடிகளும், ஒரு மூங்கிலபததையும் உள்ளன	இலனதாறிபேடிக்கே சலாண்ட, உட்கம், கிறிஸ்துவெல	0 0 15.2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (காப். 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் பொதுசன மந்திரி ஆலோசனைச் சபை ஊடாக கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியாரா எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினப்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரரூபமாய் 1946 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மாசி மாதம் 22 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக்கு இந்தக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநடைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநடைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தைமீ 29 ந் உ.

ஏ. எல். பி. போடினனட்,  
உப உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு.

சிததலாவலையில் குடியேற்றத்திற்கு எனனும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல : A 1,929. குறிச்சி—கிற்றுலாவல இஹலகம்.

துணடு. காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின பெயர்.	விசாலம்.
1	டெக்கஹலந்த தென்னந் தோட்டத்தில் ஒரு வருஷஞ்சென்ற ஒரு தென்னமபிளள்களும் 3-10 வருஷஞ்சென்ற தென்னகளும் உள்ளன	மிசல போல ர. பிரீல, பலயால..	0 0 23
2	புட்டுறிறறு நெல்வயலும், தென்னந் தோட்டமும் (பயிர்செய்யப்படாத நிலை)	மாறசிகப்பேடிக்கே பபா, மேறபடி சபயா, மேறபடி குசயா, மேறபடி சாரா, மேறபடி சினடி, மேறபடி பேபி, மேறபடி டெனிககா, மேறபடி பாலயா, மேறபடி டனியா, மேறபடி நிலமாவி, கிறறுவால, இஹலகம்	0 0 4.3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (காப். 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் பொதுசன மந்திரி ஆலோசனைச் சபை ஊடாக கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியாரா எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினப்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரரூபமாய் 1946 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மாசி மாதம் 26 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு இந்தக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநடைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநடைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தைமீ 29 ந் உ.

ஏ. எல். பி. போடினனட்,  
உப உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு.

முக்குமகம்பொலாவில் ஒரு கிணறு வெட்டுகிறதற்கு எனனும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல : A 1,944. குறிச்சி—கக்குறுமுப்புற:

துணடு. காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின பெயர்.	விசாலம்.
1	மடுக்கஹலந்த தென்னந் தோட்டத்தில் 6 வருஷஞ்சென்ற ஒரு தென்னையும், ஒரு கிணறுமுள்ளன	ஹேவாப்பேடிக்கே பணடியா, மேறபடி கோற்றி, மேறபடி மலினடுவா, முக்கு மம்பொல, மீரிகமா, மேறபடி நோயியா, பகோலன்னறுவா, மீரிகம, அமுறணையும், ஒரு கிணறுமுள்ளன	0 0 2.4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (காப். 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் பொதுசன மந்திரி ஆலோசனைச் சபை ஊடாக எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியாரா எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினப்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரரூபமாய் 1946 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மாசி மாதம் 26 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக்கு இந்தக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடநடைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநடைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தைமீ 29 ந் உ.

ஏ. எல். பி. போடினனட்,  
உப உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு.

கண்டடி டிஹிதிரிக் கெட்டவலையில் ஒரு பள்ளிக்கூடம் எனனும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல : A 1,079. குறிச்சி—கெட்டவலை.

துணடு. காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின பெயர்.	விசாலம்.
1	புபுலேஹேன தோட்டத்தில் சுண்ணாம்புக் கற்குவரி, ஒன்றும், சிமந்தியால செய்த ஒரு ஹீடு அஸ்திவாரமும் ஒற்றடிப்பாதையின் பகுதி	ஏ. டி. ஆர். சமரநாயகக, கெட்டவல	0 2 7.5
2	டிடி தோட்டத்தில் 2 நிலைபரமான கட்டிடங்கள் உண்டு	ஜயசுந்தர முதியானசேலாகே புகுசிபண்டா, கெட்டவல	0 3 8.7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின (203 ம் அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சூழநிகார ஆட்சி மந்திரி ஆலோசனைச் சபை, எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியாரா எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினப்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரரூபமாய் 1946 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மாசி மாதம் 26 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு கண்டடி கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநடைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநடைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டடி கச்சேரி,  
1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தைமீ 23 ந் உ.

ஏ. எல். கொத்தோபான-லிகிறம்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு, கண்டடி.

கெங்கலையில் ஒரு முஸ்லிம் சுகோடு எனனும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல : A 1,103. குறிச்சி—கெங்கல்லை.

துணடு. காணியின பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின பெயர்.	விசாலம்.
1	கலிடடியாவேவத்த கொக்கோநிலம்	கெங்கல்லலிலிருக்கும், முத்தசாமி	0 2 1.2
2	டிடி	டிடி	0 0 2.8
3	டிடி தரவை நிலம் (கொக்கோ பகுதி) ஒரு சிமந்தியால கட்டிடம் காண	மிசல ஓ. கதிரா பீபி, எஸ் கே ஷேக்முசுமமது, இரூவரும் கெங்கல்லலையைச்சேர்ந்தவர்கள்	0 0 0.7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்கு செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதையுடைய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின (203 ம அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிபதி ஆட்சி மந்திராலோசனை சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக் கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா என்பதை 6 ம பிரிவினப்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மாசி மாதம் 26 ந தேதியிலன்று காலை 11 மணிக் கு கண்டிக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தனமையையும் அவ்வடநதைகளுக்காயத தாம சாதிக் கு உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,  
1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தைமீ 22 ந உ.

ஏ. எஸ். கொஹோபன்-விக்கிறம்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, கண்டிக்.

கிராம விஸ்தரிப்பு எனமும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :-  
பிரதமபட்டது இல. A 1,105 குறிச்சி-பொல்கொல்ல.

துண்டு. காணியின் பெயர்	விபரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	வேலாண்டு அல்லது வேலாண்டு தோட்டத்தில சிமமந்தியால கட்டப்பட்ட ஒரு பங்களாவும், சிமந்தியால கட்டப்பட்ட ஒரு ஸ்டோரும், சிமமந்தியால கட்டப்பட்ட ஒரு மல்கூட்டும், சிமமந்தி தகரம் போடப்பட்ட ஒரு கராஜும், ஒலிபோடப்பட்ட ஒரு குடிசையும், சிமமந்தியால கட்டப்பட்ட ஒரு கிணறும் தோட்டத்து ரோட்டின் பகுதியும் உண்டு	எஸ். எம். டி. டி. சிலவா, நம்பா 14, 4 1 23-9 பொலி ரோடு, எவலொக டவுன், கொழும்பு	ஏ. ரா ப.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்கு செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதையுடைய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின (203 ம அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிபதி ஆட்சி மந்திராலோசனை சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக் கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா என்பதை 6 ம பிரிவினப்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மாசி மாதம் 23 ந தேதியிலன்று காலை 10 மணிக் கு கண்டிக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தனமையையும் அவ்வடநதைகளுக்காயத தாம சாதிக் கு உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,  
1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தைமீ 25 ந உ.

ர. ஈ. டைசன்,  
மத்திய மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆம்-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம பிரிவின பிரகாரம் ஓர் அணிக் கட்டுக்காக எனமும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-  
பிரதமபட்டது இல. A 977 குறிச்சி-ஊரூர்

துண்டு. காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	கல்கெற்றியகொட .. .. . டெனிய .. .. . ரி. அமரகுரிய அவர்கள்	.. .. .	0 0 9
2	ஷே .. .. . வாழையும் உணவுப்பொருட்களும் தருணத்தக்கேற்ற வீடுமுள்ள சேனை .. .. .	.. .. .	1 1 17
3	ஷே .. .. . சேனை .. .. .	.. .. .	0 0 33
4	ஷே .. .. . நெலவயல் .. .. .	.. .. .	1 1 38
5	ஷே .. .. .	.. .. .	0 0 18
6	கல்கெற்றியகொட மிஸூ .. .. .	.. .. .	0 0 39
7	வானவில் .. .. .	.. .. .	0 20
8	கல்கெற்றியகொட .. .. . சேனையும் காடும் .. .. .	.. .. .	88 1 8
9	கல்கெற்றியகொட .. .. . அங்குமிங்கும் 10-20 வயதுள்ள மரங்களும் .. .. .	.. .. .	16 1 0
10	ஷே .. .. . 10-20 வயதுள்ள தேமரங்கள் .. .. .	.. .. .	0 1 26

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்கு செய்யும்படி 1876 ம் ஆம்-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம பிரிவின பிரகாரம் ஓர் அணிக் கட்டுக்காக எனமும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-  
பிரதமபட்டது இல. A 977 குறிச்சி-ஊரூர்

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆம் (மாசசு) பங்குனி மாதம் 1 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக் கு காலிக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தனமையையும் அவ்வடநதைகளுக்காயத தாம சாதிக் கு உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி,  
1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தைமீ 22 ந உ.

சீ. ஈ. பெரேரா,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின பிரகாரம் கெம்மாத்தகம் ஆசுபத்திரிகை 9 மைதானத்திற்கு எனலும் பரிசுக் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல : A 488. குறிச்சி—கிணிகாப்பிட்டி.

துண்டு. காணியின் பெயர். விபரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம்.  
 1. போதிக்கொட்டுவேறேன .. தோட்டம், ஒரு தென்னமபிளையும், 2 நாரதையை அதிகாரி முதியானசேலாகே குணத்திலக்க, கெம 0 0 30-2  
 முண்டு மாததகம்

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (அதிகாரம் 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் சனாதிக்கார மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியாரா எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினபடி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மார்ச் மாதம் 26 ந் தேதியிலன்று 10 மணிகு கேகாலேக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிகும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலேக் கச்சேரி,

1946 ம் ஆண்டு (ஜனவரி) தைமீ 23 ந் உ.

தாலவத்த (லவுக்க) கலவன பாடசாலைக்கு எனலும் பரிசுக்கேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல : A 481. குறிச்சி—சியம்பலப்பிட்டி.

துண்டு. காணியின் பெயர். விபரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம்.  
 1 கம்பிறறெல்லவத்த .. தோட்டம் 35 லுனுமிதெலை, 11 மாவும, வேறு பி. வி. அலவத்துக்கொட நிலத்தநதேறேன, நுவ 1 3 37-8  
 பயிரும் உண்டு ரெலியா  
 2 கம்பிறறெல்லவத்தகமத்த குடுமிதிககுமிடம் .. .. . 0 0 4 3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (அதிகாரம் 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிக்கார ஆட்சி மந்திராலோசனைச் சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியாரா எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினபடி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மார்ச் மாதம் 26 ந் தேதியிலன்று 10.30 மணிகு கேகாலேக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிகும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலேக் கச்சேரி,

1946 ம் ஆண்டு (ஜனவரி) தைமீ 24 ந் உ.

எ. கே. ஜே. ஹென்டர்சன்,

உதவி அரசாட்சி ஏசனரு.

#### இலங்கைச் சேவிங் வங்கி வட்டி அறிவித்தல்.

இலங்கை சேவிங் வங்கி மூன்றாம் விதானப் பிரகாரம் 1946 ம் வருடத்திற் சேமிப்போர்களுக்கு 2½ வீதம் வட்டி கொடுக்கப்படுமென்று இலங்கை சேவிங் வங்கியின் காரியகாததரால் இதனால் அறிக்கையிடப்படுகிறது.

1946 ஆண்டு (ஜனவரி) தைமீ 12 ந் உ.

லெலலி வி: கூறே,

காரியதரிசி.